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Ο περιοδικός πίνακας των χημικών στοιχείων είναι ένας 

κατάλογος, σε μορφή πίνακα, των χημικών στοιχείων, σε 

μια διάταξη οργανωμένη με βάση τον ατομικό αριθμό του, 

την ηλεκτρονική δομή και τις επαναλαμβανόμενες χημικές 

τους ιδιότητες. Τα χημικά στοιχεία παρουσιάζονται κατά 

αύξοντα ατομικό αριθμό. Η τυποποιημένη μορφή του 

πίνακα αποτελείται από μια δισδιάστατη διάταξη των 

χημικών συμβόλων των χημικών στοιχείων σε μορφή 

πίνακα, με 7 οριζόντιες γραμμές, που ονομάζονται περίοδοι, 

και 18 κάθετες στήλες, που ονομάζονται ομάδες, ενώ 

συμπληρώνεται από κάτω με 2 έξτρα οριζόντιες γραμμές. 





        Μια ομάδα είναι μια κάθετη στήλη του περιοδικού πίνακα. 

Οι ομάδες συνήθως έχουν πιο σημαντικές περιοδικές τάσεις 

παρά οι περίοδοι και οι τομείς, που εξηγούνται παρακάτω. 

Οι σύγχρονες κβαντομηχανικές θεωρίες της ατομικής δομής 

εξηγούν τις ομαδικές τάσεις προτείνοντας ότι τα χημικά 

στοιχεία μιας ομάδας γενικά έχουν τις ίδιες ηλεκτρονιακές 

διαμορφώσεις στις στιβάδες σθένους τους. Συνεπώς, τα 

χημικά στοιχεία στην ίδια ομάδα τείνουν να έχουν μια κοινή 

χημεία και εμφανίζουν μια σαφή τάση στις ιδιότητες με την 

αύξηση του ατομικού αριθμού τους. Ωστόσο σε κάποια 

τμήματα του περιοδικού πίνακα, οι οριζόντιες ομοιότητες 

μπορεί να είναι επίσης το ίδιο ή και περισσότερο σημαντικές 

από τις κάθετες ομοιότητες. 

 



Η αντιστοίχιση των δύο τρόπων αρίθμησης και των 

εναλλακτικών ονομασιών τους φαίνεται παρακάτω: 

  

Αλκάλια → IA 

Αλκαλικές γαίες ή ομάδα του βηρυλλίου → IIA 

Στοιχεία μετάπτωσης, ομάδα του σκάνδιου → IIIB 

Στοιχεία μετάπτωσης, ομάδα του τιτανίου → IVB 

 

 

 

Στοιχεία μετάπτωσης, ομάδα του βαναδίου → VB 

Στοιχεία μετάπτωσης, ομάδα του χρωμίου → VIB 

Στοιχεία μετάπτωσης, ομάδα του μαγγανίου → VIIB 

Στοιχεία μετάπτωσης, ομάδα του σιδήρου → VIII ή VIIIB 

Στοιχεία μετάπτωσης, ομάδα του κοβαλτίου → VIII ή VIIIB 

Στοιχεία μετάπτωσης, ομάδα του νικελίου → VIII ή VIIIB 

Στοιχεία μετάπτωσης, νομισματικά μέταλλα ή ομάδα του χαλκού → IB 

 Στοιχεία μετάπτωσης, ή πτητικά μέταλλα ή ομάδα του 

ψευδαργύρου → IIB 

Γαίες ή  ομάδα του βορίου → IIIA 

Κρυσταλλογόνα ή ομάδα του άνθρακα → IVA 

Πνυκτογόνα ή ομάδα του αζώτου → VA 

Χαλκογόνα ή ομάδα του οξυγόνου → VIA 

Αλογόνα ή ομάδα του φθορίου → VIIA 

Ευγενή Αέρια ή ομάδα του ήλιου → 0 ή VIIIA 



          Μια περίοδος είναι μια οριζόντια σειρά στον περιοδικό πίνακα. Παρόλο 
που, γενικά οι ομάδες έχουν πιο σημαντικές περιοδικές τάσεις, υπάρχουν 
περιοχές όπου οι οριζόντιες τάσεις είναι πιο σημαντικές από τις κάθετες 
ομαδικές τάσεις,  

          Τα χημικά στοιχεία μέσα στην ίδια περίοδο δείχνουν τάσεις στην 
ατομική ακτίνα, στην ενέργεια ιονισμού, στην ηλεκτρονιακή συγγένεια και 
στην ηλεκτραρνητικότητα. Μετακινούμενοι από αριστερά προς τα δεξιά, 
κατά μήκος μιας περιόδου, η ατομική ακτίνα συνήθως ελαττώνεται. 

  Αυτό συμβαίνει, γιατί σε κάθε επόμενο χημικό στοιχείο προστίθενται ένα 

πρωτόνιο και ένα ηλεκτρόνιο, γεγονός που προκαλεί, εφόσον το νέο 

ηλεκτρόνιο δεν προστίθεται σε νέα ηλεκτρονιακή στιβάδα, την αύξηση της 

έλξης προς όλα τα ηλεκτρόνια, που τα φέρνει εγγύτερα στους πυρήνες τους.    

Αυτή η μείωση της ατομικής ακτίνας επίσης προκαλεί την αύξηση της 

ενέργειας ιονισμού, όταν μετακινούμαστε από τα αριστερά προς τα δεξιά, 

κατά μήκος μιας περιόδου. Τα μέταλλα γενικά έχουν μια χαμηλότερη 

ηλεκτρονιακή συγγένεια από τα αμέταλλα με την εξαίρεση των ευγενών 

αερίων. 





        Οι διαφορετικές περιοχές του περιοδικού πίνακα μερικές φορές 

αναφέρονται ως τομείς, σε αναγνώριση της ακολουθίας με την οποία 

συμπληρώνονται οι ηλεκτρονιακές υποστιβάδες. Κάθε τομέας 

ονομάστηκε με βάση της υποστιβάδας που τοποθετήθηκε νοητά το 

«τελευταίο» ηλεκτρόνιο του κάθε χημικού στοιχείου της. Ο τομέας s 

αποτελείται από τις δυο πρώτες ομάδες του περιοδικού πίνακα, δηλαδή 

τα αλκάλια και τις αλκαλικές γαίες, αλλά επιπλέον από το υδρογόνο και 

από το ήλιο. Ο τομέας p αποτελείται από τις τελευταίες 6 ομάδες του 

περιοδικού πίνακα, δηλαδή από τις ομάδες 13 - 18 και περιέχει, μεταξύ 

άλλων, όλα τα μεταλλοειδή. Ο τομέας d αποτελείται από τις ομάδες 3 - 

12 του περιοδικού πίνακα, και περιλαμβάνει όλα τα μεταβατικά μέταλλα. 

Ο τομέας f, συνήθως τοποθετείται κάτω από το κύριο τμήμα του 

περιοδικού πίνακα, και αποτελείται από τις λανθανίδες και τις ακτινίδες, 

που συχνά αποκαλούνται σπάνιες γαίες. 

 





         Στα μέσα του 19ου αιώνα οι επιστήμονες, που ασχολούνταν με τη 

χημεία,  είχαν καταγράψει τα ατομικά βάρη όλων των τότε γνωστών 

χημικών στοιχείων και τις χημικές τους ιδιότητες. Καθώς παρατηρούσαν 

ότι ορισμένα στοιχεία είχαν παρόμοιες χημικές ιδιότητες, προσπαθούσαν 

να ανακαλύψουν κάποια σχέση μεταξύ των χημικών ιδιοτήτων των 

στοιχείων και του ατομικού τους βάρους. 

         Το 1868 ο ρώσος χημικός Μεντελέγιεφ στηριζόμενος σε μία 

παλαιότερη ιδέα των Τζων Νιούλαντς  κατέταξε τα γνωστά στοιχεία σε 

έναν πίνακα που περιελάμβανε οκτώ στήλες με βάση τα ατομικά τους 

βάρη. 

         Περίπου την ίδια περίοδο, ο Γερμανός Γιούλιους Μέγιερ ανακάλυψε 

πρώτος ένα παρόμοιο επαναληπτικό μοτίβο για τα χημικά στοιχεία. 

Ωστόσο, ένας κριτής καθυστέρησε τη δημοσίευση του άρθρου του 

Μέγιερ, οπότε το άρθρο του Μεντελέγιεφ δημοσιεύτηκε πρώτο 

 

 



   Στον πίνακα που πρότεινε ο Μεντελέγιεφ, κάθε στήλη περιείχε στοιχεία με 

παρόμοιες χημικές ιδιότητες. Ο πρωτοποριακός αυτός πίνακας περιείχε κενά σε 

ορισμένες θέσεις. Ο Μεντελέγιεφ εξήγησε ότι στα κενά αυτά θα έπρεπε να 

υπάρχουν κάποια στοιχεία, τα οποία δεν είχαν μέχρι τότε ανακαλυφθεί. Για τα 

στοιχεία αυτά προέβλεψε, μάλιστα, και το ατομικό τους βάρος.  
 

    Έτσι με τον πίνακα αυτόν ο Nτιμιτρι Μεντελέγιεφ προχώρησε στη διατύπωση 

του Περιοδικού Νόμου των χημικών στοιχείων σύμφωνα με τον οποίο οι 

χημικές ιδιότητες των στοιχείων είναι περιοδική συνάρτηση του ατομικού τους 

βάρους. Παρόλα αυτά ο πίνακας του Μεντελέγιεφ περιείχε μερικές αποκλίσεις 

από τον νόμο αυτό, oι αποκλίσεις αυτές εξηγήθηκαν αργότερα το 1913 από τον 

Μόσλεϊ που επαναδιατύπωσε τον Περιοδικό Νόμο. Σύμφωνα με τον νόμο του 

Μόσλεϊ, που ισχύει μέχρι σήμερα, οι χημικές ιδιότητες των στοιχείων είναι 

περιοδική συνάρτηση του ατομικού τους αριθμού. 

Στις μέρες τα χημικά στοιχεία που γνωρίζουμε είναι αρκετά περισσότερα από 

αυτά που έλαβε υπόψη του ο Μεντελέγιεφ. Κατά συνέπεια, ο σύγχρονος 

περιοδικός πίνακας διαφέρει από αυτόν που πρότεινε ο ρώσος χημικός, όσον 

αφορά στον αριθμό περιόδων και ομάδων. Παρ'όλα αυτά, το επαναληπτικό 

μοτίβο που αναγνώρισε ο Μεντελέγιεφ εξακολουθεί να είναι αναγνωρίσιμο. 



Ο  Μεντελέγιεφ γεννήθηκε στις  8 

Φεβρουαρίου  του 1834 στην Τομπόλσκ της 

Ρωσική Αυτοκρατορίας. Είναι κυρίως 

γνωστός από την εργασία του για το 

περιοδικό σύστημα. Αν και άλλοι χημικοί, 

πριν απ' αυτόν, είχαν επίσης πειραματιστεί 

με τα στοιχεία και είχαν βρει ότι μερικά από 

αυτά συνδέονταν με τα ατομικά βάρη και τις 

φυσικές ιδιότητες, δεν πέτυχαν ωστόσο 

παρά μία πρόχειρη ταξινόμηση των 

γνωστών στοιχείων. Απεβίωσε  στις  2 

Φεβρουαρίου 1907 σε ηλικία 72 ετών. 

Dmitri Ivanovich Mendeleev 
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